

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de F. Sanilla.

Numeros atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración, a los no suscriptores 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XII

Taruel.—Viernes 4 de Diciembre de 1914

Núm 2805

“EL MERCANTIL,”
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Taruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

CONTRA LAS ZONAS NEUTRALES

ZARAGOZA NOS DA EJEMPLO

No olvidando la trascendencia que tiene para nosotros la cuestión de las zonas neutrales, volvió a reunirse en el Palacio provincial de Zaragoza la comisión permanente de defensa, que como es sabido forman el presidente de la Diputación y los presidentes de todas las entidades económicas de Zaragoza.

La reunión fué concurrenada y reinó en ella el mismo espíritu de unanimidad en cuanto se refiere a la defensa de los intereses amenazados por los planes de Cataluña.

Habían sido convocados los representantes en Cortes y asistieron los señores Pérez, Cistué, Pelayo, García, Sánchez y Castellón.

El Sr. Castellón no pudo asistir por hallarse fuera de Zaragoza lo mismo que el Sr. Motos.

Al arzobispo no se le invitó por no distraerle de sus atenciones pero lo visitó el Presidente de la Diputación para darle cuenta de lo acordado y rogarle que vaya a Madrid en unión de los representantes en Cortes.

Los reunidos volvieron a debatir la cuestión de las zonas neutrales en toda su amplitud y acordaron que los representantes en Corte vayan a Madrid a oponerse en primer término a que tenga estado parlamentario el proyecto aludido. Si no consiguen esto deben pedir que se abra una información extraparlamentaria en la cual se oiga la opinión de todas las provincias frente al proyecto de las zonas neutrales.

En el caso de que éste llegue a tomar estado parlamentario, pedir que forme parte de la comisión dictaminadora el diputado D. Tomás Pelayo.

En último término, fracasadas todas las anteriores gestiones, los representantes en Cortes deben estar dispuestos a hacer obstrucciones al proyecto presentando el mayor número de enmiendas posibles.

Esto fué lo tratado en la reunión de ayer por la mañana y a ello dieron su conformidad los diputados y senadores presentes, quienes para cumplimentar lo acordado marcharon a Madrid unos en el rápido y otros en el expreso.

También se acordó imprimir un folleto en el que se hagan constar todos los perjuicios que significa para la región nuestra y para todas las demás regiones el proyecto de las zonas neutrales.

El folleto una vez impreso se repartirá profusamente por toda la región y se llevará también al Congreso, repartiéndolo a todos los diputados.

CASTELAR Y LA NEUTRALIDAD

En estos momentos críticos para los pueblos del continente europeo, en que, con motivo de la sangrienta lucha entre las principales naciones del mismo, es la neutralidad tema preferente en todas las discusiones, dentro y fuera de las Cámaras parlamentarias y preocupación honda y constante de los Gobiernos, parecemos oportuno reproducir las elocuentes y patrióticas palabras del gran tribuno, del insigne estadista, del orador incomparable D. Emilio Castelar, pronunciadas en el Congreso, en un célebre discurso, con motivo de la pasada guerra franco-prusiana.

Decía así aquel ilustre patriota:

«Nosotros debemos permanecer neutrales... no quiero yo ni un arrebato más en el estrecho, fuera de aquello que nos pertenece ante la conciencia humana como parte integrante de nuestro territorio nacional; no quiero yo cruces, santas o no santas, en mares grandes o pequeños; no quiero yo ni una pulgada de terreno más en las orillas de ese Río de Oro, que debe llamarse así, no por el mucho que vomita, sino por el mucho que traga; no quiero yo que, a título de avanzador, ofrezcamos alianzas a Francia, ni que ofrezcamos alianzas a Alemania; no quiero yo que vayamos a ninguna complicación europea por el camino tortuoso de Italia; no quiero depósitos de carbón para ninguna España en ninguna parte del mar Rojo; y cuando alguno de los omnipotentes venga a tentarnos, porque de todos necesitan, hay que decirles como, no habiéndonos llamado a París, ni a Berlín, ni a ninguno de los Congresos en la hora del reparto, no deben contar con nosotros en la hora suprema de la catástrofe universal. ¡Pues no faltaba más! Nosotros hemos tenido la cruzada de los siete siglos. Hemos tenido guerras por la constitución de los estados modernos; hemos tenido guerras por la conquista de América; guerras por la herencia de María de Borgoña en Flandes y en Holanda; guerras por el predominio de los mares con la Gran Bretaña; guerras por el predominio de la religión protestante o católica en Alemania; guerras por el predominio de la casa de Borbón y de Austria; guerras por los hijos de Isabel de Farnesio y por los proyectos de Alberini en Italia; guerras en la Valtellina; guerras de los reyes por las Repúblicas americanas; nuestra guerra de la Independencia; tres guerras civiles; cincuenta revoluciones; guerra en Arica; guerra en Conchinchina; guerra en Chile y Perú; guerra en Cuba; guerra en todas partes. ¡Ah, no, no! Ya estamos demasiado hartos de verter sangre y de que se evapore en el aire. Destinémonos a cultivar nuestros intereses y a ganar fuerzas para predominar alguna vez en el concierto europeo. El Gobierno debe, pues, asegurarnos la mayor neutralidad.»

Esto es lo que opinaba entonces el que con tanto entusiasmo ha defendido siempre a su patria. ¿Qué opinaría ahora en las actuales circunstancias? ¿Mantendría el mismo criterio? Yo así lo creo. Temiendo que, mezolándonos en el actual conflicto europeo, vertiera inútilmente España mucha sangre y perdiera por completo, o casi por completo la per-

sonalidad que desde algunos años a esta parte ha recobrado, se opondría, de fijo tenazmente a que saliésemos de nuestra neutralidad y aprobaría con su autoridad indiscutible la resolución del Gobierno conservador.

Permaneciendo neutra, España, al terminar esta cruenta guerra, la más bárbara y de más extraordinarias proporciones que la Historia registra, podrá mostrarse potente y vigorosa, pasando a ocupar un lugar preferente entre las potencias, por virtud de la sangre y el oro economizados, que, en otro caso habrían tenido que derramar.

Mientras tanto debemos procurar al efecto reorganizar nuestro Ejército y nuestra Marina; pero no un Ejército y Marina de ofensa, que nos sirviera para lanzarnos a aventuras que pudieran conducirnos a nuestra ruina, sino para la defensa de nuestro territorio y para garantizar nuestros intereses y nuestra tranquilidad, porque como decía Castelar en el mismo discurso «Los pueblos conquistadores huelgan; los pueblos industriales trabajan. Los pueblos conquistadores gastan; los pueblos industriales ahorran. Los pueblos conquistadores destruyen; los pueblos industriales crean.»

Ahora bien, si, como decía el otro día en la Cámara de los Comunes, de Inglaterra, Lloyd George «la paz se concertará cuando se haya llegado a una reducción de armamentos en general, entonces casi no nos hará falta ni aún el Ejército y Marina de defensa.»

Que termine pronto esa horripilante guerra que tantos centenares de millares de hombres, en la plenitud de su vida, cuesta a la humanidad, es lo que todos debemos desear vivamente, y si puede ser, sin que ninguna de las naciones beligerantes que le al final, cuando la paz se firme, en condiciones de poder considerarse superior a las demás del continente y amenazarlas de continuo, para que restablecida la paz y la tranquilidad, imperando el derecho y el respeto entre todas ellas, vuelvan a brillar con más esplendor que antes la Patria de Kaut, de Goethe y de Schiller; la Patria de Shakespeare, de O'Connell y de Milton; la Patria de Tolstoi; la Patria del Voltaire, de Victor Hugo y de Zola, y la cultura, industriosa y desventurada Bélgica.»

MARIANO FEGED

Taruel 3-12-1914.

La Administración de EL MERCANTIL advierte que no servirá ninguna suscripción para fuera de la capital que no vaya acompañada de su importe.

6 pesetas semestre.
12 id. año.

(De nuestro servicio especial)

DESDE LONDRES

Pesadilla de los ingleses.—Crueldades de la guerra.—Insurrección de los boers.

Los ingleses no pueden dormir tranquilos pensando de continuo en los traidores y en los zeppelines, que con su constante pesadilla. Hace algunos días fueron expulsadas de Inglaterra numerosas mujeres alemanas con sus niños. Una hora antes de emprender el viaje habían recibido la orden conminatoria de expulsión, que se cumplió con rigor, conduciéndolas en vagones especiales

hacia el puerto. Los hombres en su mayoría, fueron detenidos y encerrados inmediatamente. En el barco, toda aquella carga de seres humanos fué amontonada con menos consideración que los sacos y embalajes. No se les permitió llevar consigo lo más indispensable para sus necesidades. Entre las mujeres se contaban algunas que habían dado a luz ocho días antes. En el trayecto crecieron de todo. Estas crueldades no pueden parecer justificables como consecuencia de la guerra y desde luego contrastan extraordinariamente con la cultura y sentimientos altruistas de que hacen constante gala los ingleses.

No se ha borrado todavía el recuerdo de sus rigores en la campaña sostenida al finalizar el siglo XIX, contra las colonias sud africanas. Por esto los boers han escogido el momento oportuno para declararse en rebelión contra la dominación británica, aprovechando la circunstancia de hallarse distraídas las tropas inglesas en operaciones contra las colonias alemanas del sudoeste africano. El ejército británico asignado al vasto territorio del África del Sur, no pasa de 12.000 hombres, y los territoriales son 10.000; pero estos no inspiran confianza; por que en su mayoría pertenecen a la raza boer. Calculase que los insurrectos no pasan de 10.000 bien armados y pertrechados. El famoso general Christian de Wet es el jefe de las guerrillas sud africanas, habiéndose encargado del reclutamiento de los voluntarios y de los arsenales en el Norte del Estado Libre. Por la parte del Oeste coopera a la insurrección el general Beyers, que debe conocer hasta en sus más íntimos detalles todos los planes militares del gobierno, sus recursos, sus energías y sus flaquezas; por que hasta hace poco tiempo ejercía el mando del ejército de voluntarios. Es hombre profundamente religioso y fanático en sus opiniones, y procede contra sus adversarios con justa severidad y sin vacilación. En el campo boer se encuentran muchos consejeros de Estado de la Colonia.

Los rebeldes han cortado por completo todas las líneas férreas que se dirigen hacia la Colonia del Cabo y el Natal; y en vista de la falta de seguridad, el gobierno inglés ha dispuesto que se suspenda la exportación del oro extraído de las minas. De Wet, al entrar triunfante en la ciudad de Vrede, en presencia del magistrado pronunció un discurso tratando de justificar el alzamiento contra la tiranía británica. A la vez hizo constar que a su lado tenía ocho hijos y yernos, habiéndolo en su casa solamente su mujer y sus hijas.

Antes de Navidad creen los boers que el país ha de quedar libre de ingleses. Todas estas noticias sensacionales han sido publicadas con más o menos atención por periódicos tan serios como «The Times».

AKERS.

Londres, Noviembre 1914.

NOTICIAS

En el mixto de anoche, llegó el rico comerciante de esta plaza, D. Buenaventura Ferrán.

—Ha regresado el ingeniero jefe de minas, D. Luis Vendrell.

—A Francia ha marchado acompañada

do de su señora, el industrial de esta plaza D. León Lespinat.

—Anoche llegó el propietario de Cadrillas, D. Adolfo Dolz.

Servicios de la guardia civil

La guardia civil del puesto de Manzanera, ha hecho una denuncia por infracción forestal.

Y la de esta Comarca ha ocupado una escopeta por usarla su dueño sin licencia.

De la Diputación

Esta tarde, se reunirá en sesión la Comisión provincial.

Para los electores

El proyecto de ley leído ayer en el Senado acerca de la penalidad de los delitos contra los notarios en las elecciones dice así:

«Artículo único.—El que detuviere a un notario previamente requerido para dar fe en los actos electorales con motivo de los mismos, o no ser por razón de delito, incurrirá en la pena de prisión correccional en su grado máximo a prisión mayor en su grado mínimo. El que sin llegar a detenerle le impidiere o dificultare el ejercicio de la fe pública en los actos electorales para los cuales haya sido requerido, incurrirá en la pena de arresto mayor a prisión correccional en su grado mínimo.»

Las penas señaladas en este artículo sería aplicadas en su grado máximo si los responsables fuesen funcionarios públicos.»

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Taruel

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Ferré Gamell, Director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó en el año 1897, hoy día de fama universal entre las clases médicas, recibirá en TERUEL, los días 18 y 19 del actual Diciembre, de 11 a 1 de 3 a 6 y en el HOTEL DEL TURIA, a todos los que padecen de HERNIAS (que raduras) o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COSALGIAS, parálisis in/antil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus, vulgus, tarsalgias de los adolescentes o pie doloroso, abultamiento de vientre, etc., etc., deseen encargarle alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todos las opiniones médicas. Con su método de que es inventor (Patente 26.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales en cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas titulado *Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento*.

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37 principal.

La de Sanidad

Mañana se reunirá en este Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad.

Aniversario

Todas las misas que mañana sábado se celebren de siete a doce en la capilla de Ntra. Sra. del Pilar de la parroquia de San Andrés, serán a intención del alma del que fué industrial de esta plaza D. Francisco Valero, (q. e. p. d.)

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS,

SI QUEREIS CONSUMIR

LOS MEJORES AFINES DE ESTA COMARCA

exigir en vuestras compras

LOS REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquias Marco.--Calatavud

Son los de gusto más fino, porque además de una exquisita selección de clases, de que hace desaparecer exculpablemente todo peso y suciedad.
Son completamente indispensables para la preparación de conservas, vigillas y todo guiso que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes sucios por regla general.
A pesar de su excelente calidad, su precio resulta muy económico y haciendo una prueba, os convencereis de que cunden mucho más que los aceites corrientes, resultando por lo tanto más baratos que los demás.
El aceite virgen de Aragón de esta casa, no tiene competidor en los mercados.
Se vende también preparado en bidones de lujo de 5 y 10 kilos.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LIBROS EN ORDEN ALFABETICO

Don Felix Sarrablo Bagileste

ALCAÑIZ

- Primer ciclo, cartoné. . . 40 cts.
- Aritmética, papel fuerte. . . 30 «
- Analogía y Sintaxis, id. . . 30 «
- Historia Sagrada, id. . . 30 «
- Historia de España, id. . . 30 «
- Ciencias Físicas, Químicas, etc. id. . . 30 «
- Geometría, id. . . 20 «
- Prosodia y Ortografía, id. . . 20 «
- Agricultura, id. . . 20 «
- Geografía, id. . . 20 «
- Derecho, id. . . 20 «
- Historia de Aragón, id. . . 30 «

Descontos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.

Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

A. REYES MORENO
AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero
MADRID

Señores Sacerdotes

Racionales; Modelo completo. En papel fuerte.
A 8'75, en la imprenta de este periódico

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambrados, espinos artificiales.
Piedras de molino de La Forté y de La Bordenña.
Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Sedas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón.
Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno.
Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica Obra Social de los Premios Personales.
El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:
Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.
Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Valmorán, y original de Francisco Fernández Villegas (Zeda).
El Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.
Luz de Luna, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sanzal.
Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.
Blasones y talegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.
Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:
La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.
Cuentos de PATRIA, por varios autores.
La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.
El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

Boletín de suscripción

(Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión
_____ domiciliado en _____ provincia de
_____ calle _____ número
_____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.

FIRMA,

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EN FARMACIAS Y BROQUERIAS

Agendas Bailly-Baillière para 1915

Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadrado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana. 1,50 pts. Con cartera piel. 3,00 « De un día en plana. 2,00 « Con cartera piel. 3,50 « Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trazados del pulso y temperatura.— Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.— Formulario.— Venenos y contra-venenos.— Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid. 2,50 pts. Con cartera piel. 8,00 « Provincias, 0,50 más.
--	---	--	--	--

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

À base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. In- tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Los ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 pts.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábricas: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

LA LUSTRUM

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicycletas y motocicletas

REPARACIONES PNEUMÁTICAS

ANTONIO GUERRA

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

¡¡ANUNCIANTES!!

PARA TODA CLASE DE PUBLICIDAD EN EL MERCANTIL

¡¡ DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE ESTE

PERIODICO

Calle de San Miguel, 10

Precios según tarifa que se da gratis quien a pida

EL ESPÍA

Era el lunes 2 de Agosto. El decreto de movilización general se había fijado por todas las esquinas la mañana anterior; la guerra era segura, inevitable, y el doctor Leyris, agregado de Histología en la Facultad de Medicina de París, se asombró de sí mismo al ver que después de hacerle febrilmente los periódicos en su jardín, había puesto el sombrero, salió a la calle y que, sin darse cuenta apenas de ello, se encontraba frente a la puerta de su laboratorio, en la calle de Dupuytren. ¡Lo que puede la fuerza de la costumbre! Iba a entregarse a sus habituales trabajos, como a pesar suyo cuando en todo el trayecto no se había acordado siquiera de sus cotidianos trabajos, no había pensado ni un momento en los estudios que componían toda la trama de su vida. Sólo había pensado en la guerra, en el acontecimiento horroroso, imprevisto, del cual habría de salir su patria aniquilada o libre para siempre de esa horrible pesadilla que se llama la paz armada y que llevaba ya casi medio siglo de duración; sólo se había fijado en los transeúntos, en los tenderos asomados a las puertas de sus establecimientos y hasta en los vendedores ambulantes, que descuidaban la venta de sus mercancías para hablar con los parroquianos diciéndoles:

—¿Con que por fin vamos a concluir de una vez con esos marranos?
Le sorprendía mucho aquel súbito heroísmo del pueblo, aquel general optimismo, aquella convicción unánime en creer que el ir a la guerra era ir a la victoria.
Y pensaba: Es natural; los enfermos, los que necesitan una operación, son iguales a estos durante el curso de sus enfermedades, antes de hacerles la operación. El hombre, mientras le queda un soplo de vida, piensa solo en la vida; no pueda creer más que en la vida, y por consecuencia, en la salud, en la curación, en el éxito. Y es mejor que así ocurra; sólo nosotros, los cirujanos, tenemos conciencia de que no todas las operaciones salen bien, y sólo los jefes militares saben que no todas las guerras son victoriosas. Tanto unos como otros, tenemos el deber de hacer como si no lo supiésemos.
Entró en la sala de disección, que precede al laboratorio, y la vista de todos aquellos cadáveres fríos, mutilados, algunos de ellos partidos ya en varios trozos le produjo por primera vez en su vida una fuerte impresión; creía ver a los

«otros», a lo innumerables cadáveres que iban a quedar en el campo, y do se horror que la multitud se torcía la imaginación, no concebía aún, por fortuna.
—Vaya—exclamó, volviendo a adquirir su sangre fría con un esfuerzo de la voluntad—, a trabajar. El animal de costumbre se impone al ser racional. Cumplir con mi deber, esperando cumplirlo en las ambulancias después, no sólo constituye una obligación, sino un remedio contra mis nervios.
Emilio, el antiguo practicante que le ayudaba desde hacía diecinueve años, estaba ya en su puesto. El doctor no le dijo ni una palabra del gran acontecimiento, de la catástrofe que iba a estremecer al mundo entero. Emilio sabía ya cuál era el trabajo que debía hacer aquel día; practicar, en un fragmento de cartilago, secciones muy finas, de modo que pudiesen introducirse en el microscopio. El doctor observaba el trabajo con mucha atención.
Pero el ayudante estaba sumamente distraído. A veces, se quedaba como pensativo y sin trabajar, con las manos quietas. Después volvía a emprender la labor nerviosamente y la pequeña hoja de acero le temblaba en la mano.
—Emilio—lo dijo impaciente el doctor Leyris—, hoy no está usted atento a su trabajo. ¿Qué le pasa? Ayer bebió usted ¿verdad?
Y añadió con menos aspereza:
—¿O es que acompañó usted a algunos amigos movilizadas a la estación?
Emilio tiró el instrumento sobre la mesa de disección. No cesaba de mirar su mano temblorosa, como acusándole.
—No, señor profesor, no; no bebí ni poco ni mucho. Tampoco acompañé a nadie... Pero ví una cosa... Vamos, una cosa...
—¿Supongo que no sería una batalla de cien mil hombres?
—No. Pero, ¡Si usted supiera, señor profesor!... ¡Si usted supiera!... Antes de todo, he de decirle usted que yo no soy sólo practicante; tengo tiempo de sobra y estoy empleado en una fábrica de cuerdas para violín guitarra, etc. Trabajar en tripas de cardo, de cordero o en estas cosas t. do es lo mismo, ¿verdad? Un oficio trae al otro. Así, pues, vivo cerca de la fábrica. Pues verá usted. Ayer me paseaba por la calle de Alemania. Ya estaba llena de territoriales a todo lo largo de la calle en el camino de hierro del Este y de regimientos que pasaban para embarcar en la estación de Noisy le Sec o de Pautin, y de chicos que desfilaban formados tras su bandera, cantando la «Marseillaise». Yo la cantaba también, sin

poderlo evitar. Me palpitaba el corazón, me ardía la cabeza.
No pensaba más que en la guerra, en dar un palizón a los marranos y en que de buena gana iría a la guerra como los demás, si tuviese diez años menos.
Pero de pronto me tropezó con mi principal, el amo de la fábrica, en el puente de Soissons.
El rostro de Emilio había adquirido una expresión de espanto.
—Bueno, ¿y qué?—preguntó el doctor Leyris, sin comprender dónde iba a parar todo aquello.
—Mi amo, señor profesor, es alemán; pero hace veinte años que vive en París. Nadie desconfía de él. Hasta creo que se ha naturalizado... Sí, sí, está naturalizado pues vota en las elecciones: ahora lo recuerdo. Lo que me extrañó fué verle vestido con una blanca blusa (cuando jamás le había visto de blusa) y que iba y venía por el puente como un alma en pena mirando hacia uno y otro lado.
Poco más allá vi a un oficial de guardia. Me acerqué a él y le dije:
—Mi teniente, ¿ve usted aquel hombre allí, en el puente, vestido como un panadero? Bueno, pues no es panadero; es mi principal, un fabricante de cuerdas de violín, y yo no le he visto nunca vestido de blusa, sino de americana o de levita. ¿Qué hacía ahí vestido de ese modo?
El oficial no se anduvo por las ramas, y acercándose a él le preguntó:
—¿Qué espera usted en el puente, buen hombre?
El otro le contestó amablemente:
—Ya lo ve usted, me estoy pasando, mi teniente.
—Pues se pasea usted de un modo muy extraño. ¿Quiere usted hacerme el favor de levantarse la blusa.
El otro protestó. Dijo que tenía el derecho de ir vestido como le diese la real gana, y que no se levantaría nada. El oficial llamó a dos territoriales que vigilaban la vía bajo el puente. Subieron éstos el talud, cogieron al hombre por detrás y le quitaron la blusa... ¡Y mi amo llevaba dos salchichones de dinamita atados con un cordel bajo los brazos!
Me acerqué a él. Le temblaban algo las piernas. Estaba pálido, pálido... Le corrían gruesas gotas de sudor por la frente; pero tenía la mirada viva, como iluminada; parecía estar rezando... Entonces le dije:
—¿Pero es usted, señor Pforghheim, es usted? ¿Por qué ha hecho usted eso?
Pero él siguió con la mirada fija en lo

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS
Inspección de cuenta de los interesados
Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario
EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA
Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzor
Calle de Mendizabal, 23 prai. BARCELONA

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Cárneros.	18
Ovejas.	0
Corderos.	16
Cabritos.	6
Terberos.	0
Vacas.	0
Toros.	0
Cerdos.	8

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldañes escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retratos.
Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.
Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, DURALLAS, 4 2.º —TERUEL.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.
Carrasco, núm. 27, TERUEL 2.º

Guirlache Superior

confitería de
LORENZO MUÑOZ
MERCADO 37

de 24 años, casada, con
AMA, leche de dos meses se ofreció para criar en su casa.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Sabas.
Cuarenta horas.—En San Martín. La misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde de 4 a 6.
Misas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital, siete en Santiago y Santa Clara. Nueve en Santa Teresa Mueve y media en la Catedral y San Pedro diez, cantada en la Catedral y a las once rezada, en la misma iglesia.

FIDE BONITA A SOL

Corredor
de Comercio Colegiado
TERUEL

arriba, que mentira parece que me hayas pagado tan remalissimamente, y eso no es de cristianos, ni de hijos, ni de hombres de carrera; ¡catorce años de estudios, para luego no saber lo que es una madre, que no por alabarme, pero a madre, no me ha ganado ninguna; porque para mí no ha habido más que mi casa y mi hijo de mi alma, es decir: de mi alma hasta mañana, porque ya eso se acabó y anda y que te quieran ya las Caracas que son tus «confidantes» y la trapancucisima de la Escatadús, que más valiera que nos pagara veinticinco reales que nos debe de medicinas del podrido del hijo, y no andar alcahuetando a la vejez; pero esas son las mujeres de que se fían los hombres de ahora, porque en mis tiempos no era así, porque tu padre que en paz descanse no se anuvo por las ramas ni se valió de pájaras pintas, sino que me pretendió cara a cara como los cristianos, y yo, como me gustaba le dije que sí; y nos casamos como Dios manda, y a gusto de todos; y al año vino Javierito el que se murió y luego a los dos años tu hermana que no medió un ruido la pobre; y a los otros dos años tú, que me has dado más disgustos que pelos tienes, y ninguno como este de ahora, porque eso de no comer, ya te digo que yo no lo puedo sufrir y que en cuanto te vea como te estoy viendo de pocos días a esta parte sin cañar bocado ¡mira tú! no comer flán, que para eso no se necesita ni gana! es que se me echó un nudo en la garganta y digo: me lo mereceré Señor: hágame tu santísima voluntad.—

Y D.ª Catalina, dando un sollozo y enjugándose las lágrimas con los picos del delantal, se levantó de la cama con ademán de irse. El hijo la detuvo, cogiéndola por el vestido; la hizo sentarse de nuevo; la cogió por la cintura, para que no se fuera, pues real o aparente ella mostraba decididísimo empeño

en romper para siempre con él, y besándole la mano, empezó a decirle.
—¡Pero que siempre, siempre, siempre ha de ser V. lo mismo...!
—¿Cómo soy? vamos a ver; ¿cómo soy yo?
—Pues... muy buena y todo lo que se quiera; si señora... muy buena:
—¡Quitate, lavacraes!
—Pero con un geniecillo de mil demonios.
—¡Ah! ¿conque yo tengo la culpa? Aquí el caballo desbata... ¡Ha es mi genio... Tú eres un santo que no medidas el menor motivo, y yo soy la pendenciera y que arma una gresca en la punta de una aguja: ¿no es verdad? Y me quejo de vicio ¿no es verdad? Y tú estás comiendo como come la gente ¿no es verdad?.. ¡Contesta!—Y le dió a su hijo un empujón en la boca y se lo saltaron las lágrimas nuevamente.
—¿Pero yo no como, como he comido siempre?
—No señor, que no comes lo mismo. ¿Cuántos días hace que no pruebas el cocido, y eso que es de habas verdes que tanto te gustaban el año pasado? Pues cinco días: cinco días que tengo yo escrito en mi corazón, porque el cocido es lo que alimenta y el gobierno de las casas.
—Bueno: y que yo no coma cocido ¿es motivo para que se ponga V. así?
—Sí señor que lo es: porque empezaste por dejar el cocido; después tampoco querías la carne, y tota! un poco de sopa y una pizca de principio es lo que vienes a comer, y así no puede vivir un hombre como un hastial, y lo que yo siento es que te se apodera una debilidad de estómago, y todo... por... por... una bruta, animal, hija de maldición y de ladrones que nunca

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Prescriben los médicos.

De venta en las principales farmacias
C/ el mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida

DEL TELEGRAFO

Al conmemorar su atribulada familia el segundo aniversario del fallecimiento del ser que tanto amaban, los reiteramos nuestro pésame.

Poseción

El ingeniero jefe de Obras públicas D. Antonio Gomez y Fernandez del Pinar, ha tenido la atención de comunicarnos que en el día de la fecha ha cesado en el cargo de ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, por destino a idéntico cargo en Almería, donde le deseamos feliz estancia.

Poseción

El Tesorero de Hacienda en la provincia de Teruel, D. Domingo de Fuenmayor nos participa en atento b. l. m. su toma de posesión en el mencionado cargo.

Correspondemos a sus ofrecimientos, particularmente y para todo aquello que interese al público, a la vez que agradecemos su fina atención.

El más barato

El mejor carbón Cok lo encontrarán al precio de 3.50 pesetas quintal en la Carbonería de Angel Ubb, calle del Salvador, número 14.

Per Consumos

En Hacienda, han ingresado por consumos, esta mañana, los siguientes Ayuntamientos:

Royuela 246'38 pesetas; Jabaloyas, 570'96; Cañada de Benatanduz, 309'73; Villarluengo, 556'90; Villar del Sal, 78'23 y Castralvo, 153'17.

Señalamientos

El Sr. Delegado de Hacienda se ha servido hacer hoy los siguientes señalamientos de pago:

Sres. J. Coll, 14 pesetas; F. González, 70'40 y S. Jarque, 50'16.

Ingresos

Hoy han ingresado en la Caja provincial, por contingente, las cantidades que se indican, los siguientes pueblos:

Royuela, 215'94 pesetas; Jabaloyas, 312; Cañada de Benatanduz, 303'96; Galve, 289 y Villarluengo, 947.

Advertencia importante para lo los artriticos. Ya no hay reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., tomando la 'Piperazina Dr. Grau'.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1.25 EL SACO DE 40 KILOS 'DEVOLVIENDO LOS ENVASES'

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4 - TERUEL.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

IGANGAI

Se vende casa cuya renta líquida del precio excede del ocho por ciento.

Informes en la Admon. del periódico.

Agentes

relacionados comercio, consigan anuncios para Anuario Comercial Regional se necesitan.

Buena comisión = J. Berjabad = Desengaño 7 Madrid.

Venta

de una casa situada en sitio céntrico. Informes en esta Administración.

Ama

casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa, en Cella.

Dirigirse a Valentin Bronchal Muñoz calle Loreto - Cella.

Los catalanes

Ayer tarde se reunieron en el Congreso los diputados y senadores por Cataluña.

Al terminar la reunión facilitaron esta nota oficiosa:

«Reunidos los diputados y senadores catalanes con los representantes del Ayuntamiento, Diputación provincial y entidades económicas de Barcelona, para trazar línea de conducta en vista de la nota facilitada del Consejo ministros celebrado hoy, acordaron promover un gran debate en el Congreso con ocasión de las declaraciones hechas por el gobierno respecto al alcance de los acuerdos adoptados con relación a las zonas neutrales y demás proyectos que integran el pensamiento del gobierno en materias económicas»

Se acordó que los representantes de los distintos grupos políticos catalanes se entrevisten con el presidente del Consejo de ministros para anunciarle la interpelación.

Por último se acordó que la Comisión permanente de Barcelona, formada por representantes de la Diputación, Ayuntamiento y diversas entidades, quede en Madrid en expectación del resultado que tenga el asunto.

El Sr. Cambó, conferenció con el Sr. Dato, manifestándole la resolución adoptada y el propósito de interpelar al gobierno.»

El presidente del Consejo al darle cuenta el Sr. Cambó de los acuerdos adoptados, contestó que aceptaba desde luego la anunciada interpelación, y que el gobierno no podía ceder ante la amenaza de ejercer una obstrucción decidida.

Por las zonas neutrales

Las comisiones de las provincias interesadas en la concesión de zonas neutrales, se han reunido, cambiando impresiones respecto de la actitud del gobierno, decidido a no presentar ningún proyecto de ley hasta que no sean aprobados los Presupuestos. Se convino en dificultar, por todos los medios la aprobación de los Presupuestos, llegando a hacer la mayor obstrucción.

Hoy iniciará el Sr. Cambó un de-

bate sobre política del gobierno desde antes de la guerra.

Otro sarpullido

Convocados por la minoría jaimistas se reunieron en el Congreso los jefes de las minorías, cambiando impresiones a cerca de la forma en que ha de plantearse de nuevo el debate relativo a la carta que el general Jordana envió a los capitanes de las «mias» sobre la recluta de indígenas.

Se acordó que los diputados jaimistas visiten al presidente del Consejo y presidente de la Cámara, para ponerse de acuerdo en cuanto a la forma en que se producirá el debate en el que intervendrán, los señores Amado, Vazquez de Mella y Soriano.

A la sanción

Mañana a las once y media, la Mesa del Senado llevará a la sanción regia varias leyes y entre ellas, las siguientes:

Incluyendo en el plan de ferrocarriles de servicio general el ferrocarril de Madrid-Valencia.

Ley relativa a combatir las epizootias.

De fuerzas navales.

Ferrocarril de Caenca a Utiel.

Belgrado

Comunican desde Viena, que Belgrado ha sido ocupado por las tropas austro-húngaras.

¿Desisten?

Despachos de origen austriaco hablan del propósito que abrigan los rusos de levantar el sitio a la plaza de Przemysl.

Rechazados

Cerca de Wolrrom han sido rechazadas las tropas rusas, que tuvieron numerosas bajas.

Francia católica

El 13 de Diciembre se celebrarán en toda Francia rogativas, para impetrar del cielo la victoria de las armas francesas.

Dinero para la guerra

El parlamento alemán ha aprobado un empréstito de cinco mil millones de marcos para la continuación de la guerra.

Captura de un general

Se dice que ha sido capturado el

general De-Vit, que se levantó en armas contra el gobierno de la Gran Bretaña, en el Sur de Africa.

Desembarco

Desde Londres comunican que han desembarcado en Egipto los contingentes que Australia y Nueva Zelanda mandan en socorro de Inglaterra,

De Italia

Telegramas de Roma dicen que se ha verificado la sesión de apertura del Parlamento.

El presidente Salandra justificó en su discurso la abstención de Italia en la contienda internacional.

No obstante, Italia, permanecerá como hasta ahora, manteniendore en una neutralidad activa, vigilante y armada siempre dispuesta a todas eventualidades.

Pidió la aprobación de toda la Cámara el Sr. Salandra, así como sus consejos en las medidas excepcionales que en lo sucesivo tengan que adoptarse.

Fue ovacionadísimo a la terminación del discurso y agasajado con vítores a Italia y a Salandra.

Bombardeo

Un aviador inglés ha bombardeado los talleres de cañones a la casa Krupp, habiendo ocasionado grandes destrozos.

De caza

Esta mañana ha salido para Aranjuez S. M. el Rey, con objeto de pasar todo el día de caza a los faisanes, a la propiedad de los marqueses de la Mina titulada La Flamenca

Visitas

El presidente del Consejo ha recibido durante el día de hoy numerosas visitas.

Entre éstas la del embajador de Portugal en España, que ha ido a primera hora de la tarde a visitarle al Senado.

Consejo

Mañana, bajo la presidencia de D. Alfonso, se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

En el discurso que diga al Rey el Sr. Dato, le informará entre los más principales asuntos, los propósitos que tiene el Parlamento.

De las Cortes

El diputado Sr. Corominas ha es-

crito al Sr. Dato anunciándole que mañana en el Congreso planteará el debate económico.

—El ministro de la Guerra nos dijo a los «reporters» que hoy asistiría al Congreso por si acaso había algún diputado que le interpelaba sobre la gestión del general Jordana en Marruecos, reproduciendo el asunto Orgaz.

—El Sr. Dato, a preguntas hechas por los periodistas sobre la ley de jurisdicciones, contestó justificando que si dió lectura al proyecto de derogación de la ley de jurisdicciones sin aprobar los presupuestos, ha sido por que en el Senado se carecía de labor económica a discusión.

Cuando se tenga de ésta, suspenderánse todos los debates que afectan a otros asuntos.

También nos confirmó que hay bastante número de diputados y senadores que expresaron sus deseos de que las sesiones de las Cortes sean permanentes, y que si puede ser, antes de Navidad.

El gobierno nada hará sin el previo acuerdo con las minorías.

Vino de cosechero, se vende. San Benito número 8.

¿Nos reimos...?

Entre andaluces: —En el río de mi pueblo, hasta hay ballenas, a veces.

—Pues en el mío no hay agua.

—¿Cómo es eso?

—¡Sólo hay pecezo!

Un señor visitaba una oficina pública donde había varios empleados, de los cuales uno leía el diario, otro se limpiaba las uñas otros varios charlaban de correrías.

De pronto se le presenta un ordenanza al visitante y le dice:

—Perdone usted, señor, pero aquí no se puede esta.

—¿Por qué?—pregunta sorprendido.

—Porque interrumpe el trabajo a los empleados.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

IMP. EL MERCANTIL.

la he podi lo ver y que debe tener el alma atravesada como los ojos, porque cuando el Señor señala a uno de su mano bien señalado está y mas se merece.

—Pero mamá...

—Mamá la que tú tuviste, que ya no la tienes.

—Pero qué mala yerba ha pisado usted esta mañana...

—Eso es lo que faltaba: que me pusieras de loca. Pues bien: loca o no loca, más sabe el loco en su casa, que el cuñado en la agena; y lo que pasa en la mía lo sé yo muy bien; aunque tenga una de valerse de la gente de la calle para saber lo que le llega a una tan a lo vivo como son las pasos que tú traes. ¡Suavón! que crees tú que yo no te conozco a tí. ¿Qué le decías en la carta? Vamos a ver:

—¿Pero en qué carta, y a quién?

—Eso es: negámelo... hijo: ¡quién fuera Caroca para que no tuvieras secretos para una! Pues bueno: consúltales a ellas todas tus cosas, que a bien que saben callar: ¡mira tu las Carocas, que como decía tu padre que en gloria esté, pr a ellas los secretos son vomitivos! Ya lo tienes descascarado por toda la Hondonoda de la cruz a la fecha: ya ver si hay perro ni gato que no lo sepa del pé a pá...

—¿Pero qué? Mire usted, madre, que yo no miento nunca. Ni yo he tenido ninguna confianza con las Carocas, ni sé qué pueda ser eso a que V. se refiere.

—Pues a lo que yo me refiero, es a que tú lo has escrito a La Millona pretendiéndola, en casa de las Carocas, y que ella te ha contestado con el desprecio de Herodes ¡Mira tu que animal! Y esto no has debido tí hacerlo nunca, porque los hombres que se estiman en algo no deben pretender por carta, y porque tú no has debido hacerlo nunca sin haberlo consultado con tu

y que el padre se había liado la manta a la cabeza y hecho el «arresto» inconcebible en él de irse a Sevilla a la mejor fonda que hubiera, a pasar los festejos de Abril, tanto para desengañar al pretendiente, como para ver si la niña se venía con una pesca milagrosa, que dejara tamañitos a tantísimos ganapiros mosqueadones, como andaban haciéndole la rueda.

De su peso se cae que las babilias hubieron de llegar a oídos de D. Catalina Reyes, la viuda de Miranda, quien, olandose una mañana temprano en el cuarto de su hijo, abriendo el postigo de la ventana que daba al jardín y sentándose en la cama en que yacía su garrido pimpollo, dió comienzo al discurso que había preparado cinco minutos antes con el exabrupto siguiente: —¡No tengas cuidado, grandísimo pícaro, zorro, desconfiado, mal hijo, que te has propuesto matarme a disgustos y le vas a conseguir, y ojalá fuera hoy, porque para el papel que una representa, bien podía el Señor acordarse de una, y entonces verías tú lo que es una madre, porque eso no lo sabes tú, todavía hasta que la pierdas, desduida que no tardará mucho ¡que me estás matando con cuchillo de palo! porque eso de haberme dejado anoche plantada la cena, eso chorrea sangre, y tonta yo que te creí, y que te he estado creyendo; que yo creía que el no comer era porque estabas malo y hasta tengo prometida una misa a la Virgen de Gracia para que te devuelva las ganas de comer, porque esto es matarme y yo no merezco que tú hagas conmigo una cosa tan remallísima, y ahora me he enterado que lo que tiene su señoría, no son males, ¡y gracias a Dios después de todo! porque estoy que no vivo en el mundo, porque así empezó tu padre que esté en gloria, con el desganque que se lo llevó a la tierra de la verdad, ojalá me hubiese tocado a mí, que no hubiese yo pisado lo que ha pasado para sacarte